



中共山东省委机关报  
1939年创刊  
大众报业集团(大众日报社)出版  
国内统一刊号:CN37-0001  
邮发代号:23-1

# 大众日报

大众日报网: dzrb.dzwww.com

2014年8月6日

星期三

农历甲午年七月十一

第26016期

今日16版 青岛聊城淄博20版

热线电话: 0531-85193911

以前带领群众整山治水,“愚公移山”,如今调结构、建新区,农民变市民

## “好例”厉家寨:敢为人先



□ 本报记者 王洪涛  
本报通讯员 邵明典

### “头一件就是要相信群众”

7月29日,记者走进临沂临港经济开发区,发现当地党政机关工作人员人手一本小册子,名为《厉月坤怎样学会走群众路线》,这本出版于1953年的小册子,当年就发行100多万册,如今再次成为“畅销书”。

这本薄薄的小册子,真实记录了厉家寨村(原属莒南县,今属临沂临港经济开发区)第一任支部书记厉月坤践行群众路线,带领群众整山治水、战天斗地的事迹。其中有这样一件事:1952年夏,大旱,满山的谷子抽不出穗来,厉月坤急得嗓子眼冒火。而村东南岭厉永池的田头,谷穗子却非常长,谷粒饱满。厉月坤找到他,“这地俺深翻了一遍,水跑不了。”厉月坤一听,心里立刻透亮,他马上召开支部大会讨论,决定拿出一块花生地做深翻试验,结果亩产增60多斤。到冬天,

**编者按**  
党的基层组织是党全部工作和战斗力的基础,是团结带领群众贯彻党的理论和路线方针政策、落实党的任务的战斗堡垒。在党的群众路线教育实践活动深入开展之际,我省涌现出一批善于做农村基层工作的典型,既有老典型,也有新榜样。从精神传承、时代价值的角度深入挖掘他们的实践和探索,对当下基层服务型党组织建设和新形势下如何做好农村工作有重要启示意义。我们从今天起推出“走群众路线 农村基层工作法探析”系列报道,敬请关注。

### “工作法”点评

党员干部敢为人先的底气来自群众智慧,价值取向是利民富民。厉家寨整山治水、调整产业结构的实践告诉我们,党员干部要善于把群众的创造和智慧集中起来,问计于民作出决策,为大多数群众谋取最大利益。敢为人先的厉家寨精神是愚公移山精神的当代体现,是共产党人艰苦奋斗精神的传承和弘扬。

——省委党校党建部教师 孙玉华

没等党支部发动,老少爷们将土地翻了个“底朝天”。当年深耕土地817亩,产量一下子就上去了,厉家寨一炮打响。这件事,厉月坤深有感触:“群众中的‘办法’就像秋天花生地里的果子一样,人不去找它,它是不会来找人的。头一件就是要相信群众,只有相信了群众,到群众中去,才能向群众请教学习,找出生产工作上的好办法来。”

数据显示,当时厉家寨人一气削平11个岭头,填平21个大坑和300多道水沟,扩大耕地面积192亩。到1956年实现粮食亩产276.4公斤,90%以上的农户生活水平

赶上或超过富裕中农。

1957年10月,毛泽东同志对厉家寨批示:“愚公移山,改造中国,厉家寨是一个好例。”从此,厉家寨成为全国农业战线上的一面红旗。

后来,人们总结厉家寨精神:听党指挥、不怕困难、科学创造、敢为人先。如今,看来还得加上一条:善于走群众路线。

### “做出样子就是好”

据小册子记载,1952年秋,村里决定搞一块小麦丰产地。厉家寨南河涯有块沙

重地,是村民厉月坤的,村合作社社长厉月坤用自己的一块地把它换了过来,用来搞丰产地。有些农民说:“这块地要能丰产,那厉家寨就没有不收粮食的地了。”

尽管这块地先涝后冻,来年又遭旱,可是经过补苗、浇水、捉虫,妻子在吐穗时仍然是密密的,垄背都望不着。全乡80个互助组的组员都说:“厉月坤的样子做得好,咱向前奔有目标了!”

由此,小册子总结到:“做出样子就是好,如翻地这件事,不就是抓住厉永池、厉月坤的样子顺利地推动了工作了吗?否则,整天开会,不管说多少话群众也动不起来。”

改革的浩荡春风吹来,厉家寨村民依旧守着一亩三分地过活,饿不着,也不宽绰。“老百姓温饱解决了,花钱怎么办?”1997年,远在临朐的老支书厉月坤耐给村支部打来电话,一句话说得当时的村支书厉永叶一脸羞愧。他随后带领党员、群众到临朐学习大樱桃种植技术,并三下烟台取经。当年,厉家寨就栽上了58亩樱桃。

可后来有村民反悔,又刨树种了庄稼。说到底大伙儿还是没有信心。厉永叶像当年老支书厉月坤的做法一样:敢为人先,做出样子,典型示范。他自己包了两亩地,小心地侍弄着。4年后樱桃结果收获,两亩地收入4000元。“这下子群众认识了,口粮地全种了樱桃。”

如今,厉家寨成立了“好例”樱桃种植合作社, (下转第二版)

## 教育实践活动领导小组 要求做好整改落实建章立制工作 专项整治不留死角 坚决叫停“制度作秀”

**据新华社北京8月5日电** 近日,中央党的群众路线教育实践活动领导小组印发《关于做好第二批教育实践活动整改落实、建章立制工作的通知》,要求各级党组织认真贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神,扎实做好整改落实、建章立制工作,确保第二批教育实践活动取得实效,推动第一批活动整改落实任务落地生根,形成反“四风”、改作风,自觉践行党的群众路线的长效机制。

《通知》强调,持续用力解决“四风”突出问题。要紧盯“四风”顽瘴痼疾彻底改,分层分类解决重点问题,推进专项整治不留“死角”,坚决纠正“为官不为”不良作风。在边学边改、边查边改基础上,前后接续、力度不减,解决“四风”问题特别是楼堂馆所变身“创业大厦”“研发中心”,公款吃喝转入隐蔽场所,利用电子礼品卡收礼送礼,红白喜事不请客但收礼等“隐形”“变种”问题。

《通知》强调,务求实效建章立制。要把中央出台的制度建设落实好,对需要配套的,要制定和完善配套制度;对需要细化的,要制定实施细则,明确具体规定。要结合实际健全完善相关制度,把教育实践活动中的好经验、好做法用制度形式固定下来,坚持下去,防止短期效应。制度建设务求实用,确保可执行、可监督、可检查、可问责,防止制度建设中的形式主义,对那些重数量轻质量、简单照搬照抄、重复建设甚至搞制度作秀的,要坚决叫停。

## 推进军地基层党组织 互学互帮互促 空军在烟台召开座谈会 王晓龙王军民出席

**本报烟台8月5日讯** 今天,空军在烟台市召开深入推进军地基层党组织互学互帮互促活动座谈会。空军副政委王晓龙出席会议并讲话,省委副书记王军民致辞。

王晓龙强调,要深刻领会党中央、习近平主席关于加强基层党建的重要指示精神,增强深入推进互学互帮互促活动的责任感使命感。要准确把握“基层组织强功能、党员干部强党性、人民群众得实惠、部队官兵长本领”的目标要求,切实在强化基层党组织功能、规范组织生活、加强班子建设、建好党员队伍等方面下功夫,确保活动健康深入发展。要紧密结合部队和驻地实际,增强活动针对性实效性,既抓好好性的建强基层组织、锤炼党员党性,又做好富有地域特色的为民兴利工作,真正收到惠群众、强官兵的效果。要切实加强组织领导,把活动作为加强基层党建的重要载体,加强分类指导,发挥典型示范作用,推动活动深入开展。

王军民在致辞中代表省委、省政府对空军部队给予山东工作的大力支持表示感谢。他说,空军驻鲁部队弘扬拥政爱民光荣传统,在支持地方民航发展和军民联航建设、遂行抢险救灾任务、开展扶贫帮困和军地平安创建等方面做了大量工作。这次会议在烟台召开,是对山东双拥工作的有力推动。要开展“双拥在基层”活动,提升双拥共建与和谐创建整体水平,推进军民融合深度发展。

## 原产地证书实施无纸化申报 受惠企业超2万家

**□记者 代玲玲 通讯员 张刚 报道**  
**本报潍坊讯** 记者从山东出入境检验检疫局获悉,自8月1日起,该局将对辖区符合条件的原产地证书备案企业,全面实施原产地证书无纸化申报,凭企业电子申报数据直接签发原产地证书。

原产地证书无纸化申报方式的全面实施,将所有申请书及随附的纸质单证都转变为电子数据,企业不需要到现场提供纸质单证,通过互联网即可完成所有申报手续。据初步估算,山东口岸符合无纸化申报条件的原产地证书备案企业达到90%以上,受惠企业超过2万家。以去年37.66万份原产地证书计算,全省一年需要保存的原产地证书申报纸质单证共计约200万张。



## “最美驾驶” 是行车文明的催化剂

□ 孙秀岭

这几天,济南交警发起“礼让斑马线 寻找最美司机”活动。8月4日,28岁的韩敬开车在洪楼广场路口“礼让行人”,被交警全程拍了下来,成为省城首位“最美司机”。

韩敬荣获“最美司机”,有一定的偶然性。但是,了解交警抓拍全过程,看看身边那些不文明行车现象,我们应当为韩敬的“最美驾驶”点个赞。

多年发展,我国已成为全球最大的汽车生产国和最大的新车消费市场,进入了汽车社会。也许是前进的脚步太快了,不少人还没来得及学会“礼让三先”,就开着汽车匆忙上路了。在一些城市,信号灯前,轿车争前恐后与行人抢行,成了特殊一景;雨天,汽车呼啸而过,溅了行人一身脏水,人车冲突时有发生。有人说,汽车是城市的流动风景线,那么,这道风景线美不美,并不取决于道路有多宽,或者汽车有多好,而是主要体现在文明驾驶上。

在汽车社会中,人与车、车与车、人与规则的关系,最需要“文明礼让”来润滑。开展“礼让斑马线、寻找最美司机”活动,不仅因为很多人没有“礼让斑马线”,更是对“文明礼让”的呼唤。因此,笔者期待“最美驾驶”成为行车文明的催化剂,引发更多司机文明驾驶,引领汽车社会的文明新风尚。

“其实没什么,就是一种习惯吧。”韩敬获奖后如是说。偶然之中有必然,而良好习惯则是“最美驾驶”之必然。如果每位驾驶员都能“一慢二看三通过”,都能养成“不乱抢道变道、不乱鸣号、不乱开启远光灯”等好习惯,那么,泉城街头的流动画卷,该是多么温馨。

### 今日导读



### 我省明确建筑“寿命” 一般建筑不低于50年

英国建筑平均寿命达132年,我国只有25-30年,很多建筑早早进入“质量报复周期”……

▶ 2 要闻

### 回应反垄断调查 奔驰宣布零配件降价

奔驰方面表示,部分维修配件价格平均下调15%……

▶ 6 国内



### 执行72小时停火协议 以军从加沙全部撤退

以色列在军事上取得一定胜利,但也付出了沉重代价……

▶ 7 国际



第五届山东文博会  
距开幕还有 22 天

□ 责任编辑 张鸣雁 廉卫东

### 关注鲁甸6.5级地震

## 夜奔包谷垭

山东救援队经过7个半小时长途跋涉,昨晨抵达震中施救

□ 本报记者 李占江

从昆明出发,300多公里的路程,用了7个半小时,一路遭遇滚石、泥石流、大雨、浓雾。本报记者与我省4名红十字会蓝天救援队队员一起,8月5日早上6点35分抵达受灾严重的巧家县包谷垭乡。

包谷垭乡与鲁甸县龙头山镇隔江而望,同为受灾最严重地区。“龙头山镇已有不少救援队伍进去,包谷垭乡救援队伍还少,我们先去这儿。”8月4号晚上10点,飞机抵昆明,蓝天救援队山东队长王晓宙决定。

之前联系的两名志愿者已在机场等候,记者和4名蓝天救援队队员直奔高速。救援黄金72小时,一刻也耽误不起。给我们当向导的饶饶,家就在包谷垭乡青山村。“家里的老房子全部垮塌了,去年新盖的房子也裂了很大的缝隙。现在父母不敢在家住,在外面搭帐篷。”饶饶告诉记者:“我们那儿的老房子都是土坯房,雨水一泡,再一震肯定不行,新房子也没有按抗震标准建,现在也都不行了。”

车子驶入昆曲高速,高速上已经划出一条专门通道,工作人员正在贴“抗震救灾专用通道”大字。各地物资还在运输途中,大多得第三天才能运到灾区,因此路上车辆并不很多。凌晨1点40分,记者所乘车辆上由10多辆军车组成的物资运输车队。“关键时刻,还是部队效率高。”来自枣庄市立医院的救援队员姜建军说。

凌晨2点传来消息,前方有塌方过不去。时间容不得耽搁,王晓宙决定从会泽县出口下,翻山进入震区。刚下高速,下起了大雨,车辆只得放慢速度往山上爬。车窗外,是深不见底的悬崖,车身旁边不时有细碎的石块掉落,每个人的心都紧紧地揪着。

突然,前方五六米处一股泥土和石头伴随着雨水倾泻而下。“快下车。”王晓宙大喊。他下车仔细观察,指挥车辆加大油门,冲过了这一地带。事后得知,这个时间点,又发生了余震。5点多,车爬上一座山,雾越来越大。前方2米的距离都看不清,车里的人都把头伸出窗外,帮着司机看路,汽车在崇山峻岭中向前挪。

6点半,雾终于散了,所有人都松了一口气。晨雾中,对面山上出现了一片片白色建筑,包谷垭镇的路牌也出现在眼前。“不吃早饭了,下了车咱们就到各个村,统计受灾情况和需求。”王晓宙说。大家都明白:紧张的一天开始了。

(本报云南昭通8月5日电)



8月5日,山东红十字会蓝天救援队队员在红石岩村参加救援。

## 山东向云南 增加捐赠救灾资金700万 累计1200万

**□记者 魏然 报道**  
**本报济南8月5日讯** 云南省昭通市鲁甸县发生6.5级地震,给当地造成重大人员伤亡和财产损失。在党中央、国务院坚强领导和云南省的有力组织下,灾区干部群众奋勇抗震救灾,全国各地大力支援灾区,各项救援工作正在紧张进行。山东省委、省

政府和全省人民对地震灾情十分关心,对灾区人民生活 and 抗震救灾工作深为关切。山东省委、省政府今天决定,在8月4日捐赠500万元的基础上,向云南省增加捐赠救灾资金700万元,并做好救灾物资和抢险队伍等各方面准备,随时为云南省抗震救灾工作提供帮助。

## 鲁甸地震遇难人数升至410人

108.84万人受灾,2373人受伤,7.98万间民房倒塌

▶ 相关报道见3版